

“世界青年技能日”沪上推出98个技能互动体验项目 “大国小工匠”技能体验嗨翻天

炎炎夏日也阻挡不了人们投身技能的热情。近日，在“世界青年技能日”上，一场面向广大青少年的“大国小工匠”技能体验活动在全市范围内展开。服装设计师、建筑师、3D动画师、小小中医达人、无人机研发员等98个技能互动体验项目吸引了近万名市民踊跃参与，着实掀起了一场“沪上技能风暴”。

青年报记者 明玉君

★ 助力上海筹办世赛

营造“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的社会氛围

2014年12月18日，联合国大会第69届会议将每年的7月15日确定为“世界青年技能日”，旨在通过职业技能开发，让更多青年走技能成才之路。今年是“世界青年技能日”的第四个年头，此次青少年技能体验活动也是继今年6月在上海举行的2018年中国技能大赛——第45届世界技能大赛全国选拔赛后，再度掀起的沪上全民技能学习热潮。

伴随第44届世界技能大赛上中国代表团取得了优异成绩，中国上海成功获得第46届世界技能大赛举办权，本市技能人才队伍不断壮大，全社会对技能人才关注迅速提升，社会各界对技能人才培养的热情也在不断升温。

在今年“世界青年技能日”上，一场以“新时代、新技能、新梦想”为主题，面向广大青少年群体的技能体验活动在全市范围展开。

★ 非遗传承 中华小工匠

学习中华医药技艺 体验服装设计乐趣

中国(上海)高技能人才公共实训中心推出的小小中医和小小服装设计师，依靠天山路1800号专业实训设备的优势，传承中华非遗项目，邀请全国劳动模范、获得中华技能大赛大奖的樊水玉、东华大学服装学院教授张祖芳等行业大咖坐镇，现场指导和传授技能。

来到中药实训室，一股浓郁的中药味道扑面而来，让人瞬间神清气爽。学员们个个穿着白大褂，化身“小小中医”，正在实训台前认真操作着。只见他们在识别各种中药药材，进行调配抓药，有的在制作香囊，有的两两合作，练习手工制作泛丸，忙得不亦乐乎。

“杜仲、半夏、红花、黄芩、太子参……这些中药都具有不同的外形和功效，要学会一一辨识。”樊水玉老师正在介绍中医药常识，她的身边围满了前来体验的学生。在樊水玉看来，中医药是中华传统文化的体现，

应该做好技能普及和传承工作。

认识了各种中药材之后，学生廖祺伦开始练习抓药、称重，他认真仔细的神情让人印象深刻。“这是一次难得的体验，我在场中医之旅中，学到了很多中医知识，也掌握了一些基础的抓药、包药技能，收获很大。”廖祺伦说。

香囊操作间内，学生陈彦君拿着亲手制作的香囊，脸上露出了灿烂的微笑。“我外婆就是做中医药的，我也想来体验一下。”在老师王雪凤的耐心指导下，她了解了抓药的各种中制作香囊，有的两两合作，练习手工制作泛丸，忙得不亦乐乎。

初次穿上白大褂的初一学生马静怡难掩激动之情，在老师的帮助下，很快她便进入角色，开始了手工泛丸的制作。打成粉末、过筛、加水、转动泛丸机……

项目。

此外，16个区积极发挥各自特色，在聚焦中西式面点、调酒、茶艺、布艺等生活服务类技能项目的同时，还安排了VR体验、机器人组装等科技技能类体验内容，进一步弘扬工匠精神，激发青年探索新技能。

据悉，仅市级公共实训基地“大国小工匠”青少年技能体验活动网上报名，短短2天的时间，90个体验名额就吸引了近500名学生报名，竞争非常激烈，其中不乏世界外国语中学、平和双语学校、兰生复旦中学等名校学生，甚至还有外籍学生报名参加。

从参与人群来看，此次活动人群主体为青少年，特别是中小学生、职业院校学生、社区和职场青年等。同时，活动现场也迎来了大批儿童、中老年人等其他年龄段的市民踊跃参与。据统计，当天，全市参与技能体验日活动人数近万人。

虽然过程繁琐，但在马静怡的努力下，药粉逐渐“长大”，小小颗粒变成了一颗颗小药丸。收获成功喜悦的同时，马静怡表示，将来自己长大后，要真正穿上白大褂，悬壶济世。

服装实训室内也是热闹非凡。学生们正在张祖芳教授及其团队老师的指导下，认真学习围裙的设计版式、制版打版、剪裁缝制等一道道工序。“这里就像真正的工厂，我学会了使用缝纫机，真是太神奇了！”学生乔秋宇兴奋地说。

在围裙初具雏形后，学生们又利用蕾丝花边、纽扣、动物贴片等进行创意装饰，一条条精美而富有个性创意的围裙呈现在眼前，学生们兴奋地将围裙穿在了身上。王祖芳教授穿梭在各个缝纫机前，对学生细心指导的同时，还热心为学生们拍照留念。在她看来，技能源于兴趣，潜心钻研的同时，还要注重传承和发扬工匠精神。



服装设计师、建筑师、3D动画师、小小中医达人、无人机研发员等98个技能互动体验项目吸引了近万名市民踊跃参与。



★ 高新前沿-未来科技小工匠

3D建模、无人机试飞，“小小发明家”杨牧歌现身其中

在杨浦区公共实训基地，“小工匠”们分别体验了3D设计及3D模型搭建、建筑模型制作和无人机操控技术三大新穎活动。

3D模型搭建室内，学生们正按照图纸说明，沉浸在动手搭建风力怪兽的乐趣中。据现场指导老师贺亮介绍，在这一科普创客教育体验场，主要以学生自己搭建为主，老师起协助作用。“体验采用实体和虚拟相结合的方式，教授学生3D建模的原理和相关内容，希望挖掘他们的学习兴趣，对其未来的职业选择起到借鉴作用。”

在全身心投入技能体验的学生群体中，刚刚参加过第45届世界技能大赛全国选拔赛开幕式的8岁“小小发明

家”杨牧歌也现身其中。小小年纪的他，操作起来一点也不含糊，一转眼工夫，几个零部件就已经拼装完毕。“暑假来参加这样的体验活动非常有意思，既可以学到知识，又能提高动手能力。明年我还要积极报名参加。”杨牧歌说。

令建筑模型制作指导老师宋明欣喜的是，前来体验的学生们的表现出乎意料。他们充分发挥创意，使用纸板、绒布、彩泥等材料，创造出了海洋、森林、花园、恐龙园等不同主题的建筑模型沙盘，并采用荷塘月色、小桥流水等元素，将场景三维立体呈现。

“我的无人机飞上天了！”“它终于可以平稳飞行了。”……室外，学生们正在老师的带领下，感受无人机模拟

飞行，现场不时传来欢呼声。指导老师连西静表示，希望通过讲解无人机原理，带领学生进行无人机组装、操控和试飞，帮助他们开拓视野，打开无人机世界的大门。“通过一天系统的课程学习以及理论、动手操作相结合，让青少年感受技能的魅力，逐步引领他们尊重技能、学习技能、投身技能。”

“我之前也玩过无人机，非常过瘾，期待与‘大国小工匠’的下次相遇。”学生朱正涵沉浸在无人机操作的乐趣中，意犹未尽。

值得一提的是，当天完成体验项目的学员，统一获得“大国小工匠”职业体验证书，同时还可以参加“我与世界技能大赛”征文活动。

★ 体验活动与职业技能相结合

凸显各区工作特色

各区人社局在活动设置上则是将活动与职业相结合，通过提供行业特色职业技能项目，从理论知识到动手实操，开展专业的技能体验。从活动形式来看，既有技能体验、实地观摩，也有技能公开课、大师风采录、现场比武等创新活动方式，让人们在现场获得技能沉浸式体验的同时，进一步弘扬工匠精神，激发其探索新技能的渴望。

黄浦区历来重视职业技能建设，始终坚持以区域产业发展需求为引领。当天，开展了面塑艺术、陶艺拉坯、精细木工、手冲咖啡等9个技能展示与互动体验项目，并开设了博物馆、大数据、AI等热点前沿公开课。这些项目既与黄浦区重点产



本版摄影 青年报记者 常鑫

★ 世赛选手、技能大师齐亮相 展示高技能人才风采

作为第44届世界技能大赛花艺项目金牌得主，潘沈涵亮相徐汇区技能体验活动现场，在与团队荣获区政府奖励之后，他换上工作服，开始进行立体架构花艺展示。只见他动作干脆、利落，熟练地挑选花枝，修剪、绑扎、浇水等环节一气呵成，高超的技艺吸引了众多参观者观摩、拍照。

黄浦区也一直关注青年技能人才的成长。在技能成长报告会上，上海市商贸旅游学校学生吴煜结合自己的技能成长故事和参加世界技能大赛选拔赛经历，再现了一个个苦心训练、奋力拼搏的场景，展现了新时代青年人的工匠精神。他坦言，技能人才的成长成才离不开开垦的沃土，职业教育需要“匠心匠人”，也需要“卓越创新”。

为了提升宣传效果，树立先进典型，松江区在技能体验现场设置了入选第45届世界技能大赛国家集训队的选手事迹展示区，同时向市民滚动播出上海申报世界技能大赛宣传片及松江区高技能人才风采录。活动还引导市民走进G60科创走廊高技能人才公共实训基地，现场感受技能的魅力，认识技能成才的重要性。

当天的技能体验日活动还包括技能大师讲座等，为观众提供免费的技能知识与操作培训。如，静安区组织的“精品咖啡文化讲座”，杨浦区开展的人工智能应用讲座等，在开拓市民眼界的同时，也提升了大家的技能水平。

★ 政策咨询、竞赛报名一站式服务

让崇尚技能的理念深入人心

各区还在活动现场设立了政策信息咨询处，提供一站式培训、鉴定、竞赛等政策咨询服务。有些区还邀请了部分优质培训机构，提供现场培训报名服务，提升广大市民对技能学习兴趣的同时，营造崇尚技能、争当技能人才的良好社会氛围。

“现场有很多青年前来咨询职业技能竞赛报名事宜，还希望了解技能考试、项目培训等相关内容。”杨浦区负责政策信息咨询的工作人员告诉记者。

据了解，闵行区除了在活动现场设置“社保知音”政策咨询专区，通过宣传展板、宣传资料、现场咨询等形式提供服务外，还推出了“走进系列”私人订制培训服务。

通过开展“走进系列”技能体验月宣传活动，将经典咖啡、茶艺、插花等技能技艺送入社区，让社区居民免费体验和互动。

经过一天的“世界青年技能日”体验活动后，市民们收获满满，纷纷表示希望这个节日能够进入更多人的视野，深入学习技能、崇尚技能的理念深入人心。

“非常感谢有机会参加这么精彩的活动，这些技能体验项目让我学到了真本领，也爱上了技能。”刚刚带孩子参加完技能体验活动的妈妈感慨地说。她坦言，希望通过“世界青年技能日”的宣传，全面提升人们的职业素养和技能水平，发扬并传承工匠精神。